I CHM.05 – organizacja prac w ochronie środowiska  - gospodarka wodno – ściekowa
Gospodarka ściekami i osadami pochodzącymi ze stacji uzdatniania wody

Uzdatnianiu wody towarzyszy powstawanie określonych ilości ścieków i osadów zwierających usunięte z wody zanieczyszczenia. Do ścieków należą przede wszystkim: woda po płukaniu (powstająca podczas płukania złóż filtracyjnych, sorpcyjnych, jonitowych, mikrosit), zużyte reagenty stosowane do regeneracji jonitów oraz wody po płukaniu zbiorników i urządzeń.
Osady powstające w stacjach uzdatniania wody to przede wszystkim osady pokoagulacyjne, wodorotlenek żelaza (III) wytrącany z wody podziemnej podczas strąceniowych metod oczyszczania wody (np. zmiękczania) oraz osady wydzielone ze ścieków.
Ilość ścieków i osadów, ich skład fizyko – chemiczny oraz biologiczny są różne i zależą od ilości i poziomu zanieczyszczeń ujmowanej wody, stopnia usunięcia z niej zanieczyszczeń oraz rodzaju i dawek stosowanych chemikaliów. Średnio ilość ścieków i osadów wynosi do 5% objętości oczyszczanej wody, przy czym objętościowo dominują ścieki po płukaniu filtrów (tzw. popłuczyny). 
Osady i popłuczyny należą do odpadów nieorganicznych i są mieszaniną usuniętych z wody zanieczyszczeń  i dodanych do niej chemikaliów. W związku z niewielkim  udziałem substancji organicznych osady bardzo rzadko zagniwają. Może to jednak nastąpić wtedy, gdy są eksploatowane osadniki z okresowym usuwaniem osadów. Poziom skażenia biologicznego tych odpadów zależy głównie od skażenia biologicznego (bakterie, wirusy, pasożyty , glony) oczyszczanej wody oraz  od tego, czy przed koagulacją i sedymentacją  stosowano dezynfekcję wstępną. 
Osady powstające w czasie oczyszczania wód powierzchniowych są silniej skażone bakteriologicznie niż osady pochodzące z oczyszczania wód podziemnych. W wodach powierzchniowych stwierdza się duża ilość bakterii, wirusów oraz cyst.

Osady oraz popłuczyny powstające podczas oczyszczania wody o takiej samej jakości zasadniczo nie różnią się składem. Podstawowa różnica polega na różnej zawartości substancji stałych.  Uwodnienie popłuczyn wynosi około 99,9%, uwodnienie zaś osadów zależy od rodzaju osadnika i częstotliwości usuwania osadu. Uwodnienie osadów odprowadzanych             w sposób ciągły z osadników wynosi średnio około 99,6%, z klarowników 96,0 – 98,0%. Mniej uwodnione są osady zagęszczone pod warstwą wody i wówczas uwodnienie ich zmienia się         w granicach 90,5% - 96,5% - przy dnie osadnika i 97,6%-99,2% - w wyższych warstwach. Przybliżona zawartość ciał stałych w osadach i ściekach, powstających podczas oczyszczania wody, można wyznaczyć na podstawie bilansu masowego wytrąconych (usuniętych) zanieczyszczeń oraz dodanych do wody chemikaliów.
Celem gospodarki osadami i popłuczynami jest maksymalne zmniejszenie ich objętości  oraz zagospodarowanie w sposób bezpieczny dla środowiska. 

Z osadów pokoagulacyjnych rzadko są odzyskiwane koagulanty, pomimo, iż mogłyby być one wtórnie wykorzystywane do koagulacji wody lub ścieków. Przyczyna tego są względy ekonomiczne. 

Metody i urządzenia stosowane do przeróbki i unieszkodliwiania osadów powstających                 w stacjach uzdatniania wody to: 
zagęszczanie grawitacyjne 
(w warunkach naturalnych)
↓

kondycjonowanie 
(wymrażanie, chemiczne) 

↓

odwadnianie mechaniczne 
(prasy filtracyjne, wirówki, filtry próżniowe)
↓

suszenie

(suszenie termiczne, poletka osadowe, laguny osadowe)
↓

odzyskiwanie

 (zakwaszanie, wymiana jonowa, kalcynacja wapna, popłuczyny)

↓

ostateczne usuwanie

(wykorzystanie rolnicze, rekultywacja terenów, wtórne wykorzystanie, wysypiska odpadów, kanalizacja)

Polecenia do wykonania:
Na podstawie treści zamieszczonych powyżej odpowiedz na pytania:

1. Wymień typowe zanieczyszczenia ściekowe i osadowe pochodzące ze stacji uzdatniania wody.
2. Od czego zależy ilość ścieków i osadów?

3. Jak nazywają się procesy unieszkodliwiania osadów ze stacji uzdatniania wody?

4. Jakie metody i urządzenia są stosowane przy określnych sposobach unieszkodliwiania osadów pochodzących ze stacji uzdatniania wody?

5. Z dostępnych źródeł znajdź informacje dotyczące pojęć: kalcynacja wapna, flotacja, rekultywacja terenów.
